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Preotul GH. NOV E AN U 

Toate plugurile umblă.,. 
Părintelui I. L. 

Aşa i primăvara! Ploaia cu trăs
netul vine ca din senin, iar lumina 
soarelui dogorăşte peste o clipită. 
Suntem la vremea marilor prefaceri. 

Prefacerile se împlinesc în lume 
şi în siiftete. In lume, mâzga 
pământului poate da isvod şi 
putere de-a creşte ghiocelul ca 
şi mătrăguna. Omul singur a-
lege neghina de lucru folositor. 

Pe plaiuri, în păduri, sub 
streşinile caselor, cântecul mun
cii începe. Glasul lui „din pu-
terea dimineţii până în faptul 
serii" răsună ca o rugăciune 
biruitoare peste tot. 

Hăulitul plugarului semes-
tecă în această cântare a mun-
cii cu mugetul vitelor care o-
piniesc obida Cea grea a piu* 
gului, iar sus de tot, către cer, 
rugăciunea de mulţumită o duce 
gândul omului şi glasul cio
cârliei. 

Doamne, Doamne, minunate 
sunt lucrurile Tale! 

Câtă rânduială ai pus în 
toate făpturile Tale cuvântă-

' toare sau necuvântătoare. Câtă 
grijă de Tată ai aşezat în legile 
firii şi cu câtă dragoste cercetezi şi azi, 
ca din veac „lucrul manilor tale". 

Nu-i printre noi un suflet care să 
nu vadă în isvodul cel nou de viaţă 
a primăverii mâna cea înţeleaptă şi 
preaputernică a celui Preaînalt 

Nimeni, după nici o altă lege, nu 
va putea tâlcui potrivit: nici de ce 
cresc florile, nici de ce înfrunzesc pă
durile, nici de ce omul tresaltă de 

bucurie la chemarea cea mare'a pă
mântului mustind de viaţă. 

Pe hăţişul văilor, unde soarele adastă 
mai mult, florile şi au făcut casă şi-au 
mas toată ziua în bună petrecere cu 
albinele, cu fluturii şi cu copiii. 
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D u m n e z e u porunceş te să se facă lumină! 

Florile, fluturii şi copiii sunt dia
conii marei liturghii pe care firea 
întreagă o săvârşeşte primăvara. Ga 
mulţumită iui Dumnezeu. După dia
conii cu haină de floare, de sănătate 
şi bucurie urmează şirul preoţilor, 
Parcă-i văd. Toţi sunt cu iţari — 
ca je vremuri — cu bunda şi în că

maşă albă. Preoţii acestei liturghii ţin 
în braţe van/oase plugul, iar pres
cura ce se jertfeşte azi pentru mări
rea lui Dumnezeu, este pământul. 

Cel mai bătrân înseamnă local de 
început. Năvalnic îi urmează poga
nul şir de flăcăi. Şi aşa începe 
munca.-

Pe întinsul gliei strămoşeşti „ Toate 
plugurile umblă"... Nu-i acum prilej 
de hodină şi nimeni n'o doreşte. E 
vremea întrecerilor între cei vrednici. 
Şi brazda se adânceşte tot mai mult, 
până ce cântecul se face tot maţ 
molcom. Lumina se împuţinează, ce-
Jul îşi închide obloanele luminii, ca 
să aprindă în cetatea lui Dumnezeu 
lumânările stelelor. 

„Sfânta muncă dela ţară, isvor sa
cru de robire"! Din truda ţăranului 
creşte „pâinea cea de toate zilele" 
şi liniştea noroadelor pământului. 

Din truda muncitorului din fabrici 
creşte fierul plugului care face pă
mântul aluat de rodire pentru boa
bele ce aruncăm într'ânsul. 

Din truda mult înţeleaptă a căr
turarului înfrăţit cu ţăranii şi mun
citorii se iveşte gândut cel bun, sfa
tul cel folositor şi legea cea plăcută 
tuturora: ca între voirea omului şi 
folosul lui, să fie pace. 

Din glie răsare spicul, din uzină 
plugul, din buchile cărţii gândul cel 
bun. Dar din sufletul nostru? 

Fără să vrem noi, aproape ca din-
tr'o pornire năvalnică, din fiece suflet 
cinstit răsare cântarea de mulţumire, 
de laudă şi de nădejde în Dumnezeu: 
„Dimineaţa auzi. glasul meu, împă-

[ratul meu şi. Dumnezeul meu, 
Ia aminte glasul rugăciunii mele 

[când strig către tine, Doamne!* 
Pr. GH. NOVEANV 
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JUDECATĂ SCURTĂ 
Doi oameni lucrau în pădure. 

Tăiau cu fierăstrăul un stejar 
uriaş. Când au izbutit să-] răs
toarne, s'au îndreptat amândoi 
din trup şi-au prins a-şi prim
bla privirea dealungul stejaru
lui, ştergându-şi sudoarea, ca 
după o muncă grea. 

Vezi, frate, zise unul din 
ei, cât de măreţ a fost stejarul 
acesta? Credeai că va sta cu 
rădăcinile înfipte în pământ pe 
vecie şi cu coroana nălţându-se 
către cer, înfruntând cele mai 
cumplite vijelii. Şi iată, c'o sin
gură tăietură de ferestrău l-am 
culcat la pământ. Aşa-i şi cu 
viaţa noastră: Ne frământăm, 
luptăm, ne înălţăm, ca într'o zi 
să vină moartea şi să ne do
boare ca pe nişte făpturi ne
trebnice. Şi —• praf se alege 
de noi. 

— Aşa-i şi nu prea, răspunse 
celălalt. Fiindcă abia acum, după 
ce am tăiat copacul, vedem dacă 
e sănătos şi bun de talpă de 
casă — ori e scorburos şi nu 
mai e bun decât să-1 aruncăm 
în foc. Aşa e şi cu no ; : Numai 
după moarte ne vădim adevă
rata vrednicie. Abia la judecata 
Domnului ne vom încredinţa de 
ce ne-am făcut vrednici prin 
viaţa noastră: De împărăţia lui 
Dumnezeu, sau de focul cel 
nestins? 

Răspunsul era înţelept. Căci 
omul nu e hărăzit numai unei 
vieţi trecătoare. Prin sufletul 
său e rânduit de Dumnezeu să 
trăiască în veci: în fericire, 
dacâ'n viaţă şi-a adunat vred
nicie pentru ziua judecăţii — 
şi'ntru scrîşnirea dinţilor, dacă 
şi-a trăit viaţa în netrebnicie, 
adunându-şi mânie pentru ziua 
cea mare, când Dumnezeu va 
face judecată scurtă. 

Căci scurtă va fi această ju
decată. Fără tocmeală cu Dum
nezeu. Nu vor ajuta atunci nici 
bogăţiile ce le-am adunat, nici 

înaltele trepte ce le-am ocupat 
între semenii noştri, nici chiar 
ştiinţa cu care ne-am mândrit 
în zilele vieţii noastre pămân
teşti. Singurii noştrii advocaţi 
vor fi atunci inima curată şi 
faptele bune ce le-am săvârşit 
în slujba lui Dumnezeu şi 'n 
slujba aproapelui. 

Cu Dumnezeu ne putem tocmi 
numai fiind încă în viaţă. Şi 
anume prin rugăciune curată, 
prin post credincios, prin fapte 
de milostenie şi prin căinţă a-
dâncă. Adecă prin ceeace ne-a 
învăţat Hristos, Mântuitorul no
stru şi pnn ceeace ne arată şi 
ne învaţă necontenit sfânta noa-

SFÂNTA EVANGHELIE 

sfrâ Biserica dreptmâritoare. 
Dar povaţa c şi mai veche. 

Ne-o dă încă prorocul Ioil (2, 
12-13) prin cuvintele: „Intoar-
ceţi-vă la mine, zice Domnul 
Dumnezeul nostru, din toată 
inima voastră, cu post, cu plân
gere şi cu tânguire şi vă rum-
peţi inimile, nu hainele voastre... 
că El este îndurat îndelung răb
dător şi milostiv". 

Postul Sfintelor Paşti e vre
mea cea mai potrivită pentru 
împlinirea unor chemări ca a-
cestea. Intorcându-ne la Dom
nul cu zdrobire de inimi şi ră
mânând cu el în toate zilele 
vieţii noastre vom putea aştepta 
cu sufletul înseninat apropiata 
înviere, ca şi ziua de apoi, când 
judecată scurtă va face Domnul. 

o . p. 

RUGĂCIUNEA SI POSTUL 
, Două căi stau deschise omu
lui ca mij'oace prin care se 
p >ate apropia către Dumnezeu. 

Calea cea dintâi şi cea mai 
scurtă, care duce deadreptul la 
această ţinto, e rugăciunea. Căci 
ruga nu este altceva decât o 
c h t ă către faţă cu Ta
tă: Ce r - iw . ' 

Când.citim cuvântul Domnului 
din S i - Scriptură, atunci vine 
Dumnezeu către noi; iar când 
ne rugăm, ne înălţăm noi sufle
tul spre Dumnezeu. Ar fi bine 
să nu uităm în acele clipe, că 
bunătatea şi milostivirea Cere
scului Părinte sunt necuprinse 
întocmai ca valul mării şi e 
destui să facem un pas spre 
El, ca atunci harul Său să pă
şească o sută de paşi spre noi. 

Pentru ca să fim mai desă
vârşiţi în cele dmiâuntrul nos
tru, când voim să ne înfâţişem 
înaintea celui Atotputernic « 
bine ca să împletim rugăciunea 
noastră cu postul. 

Inzeuându-ne simţurile cu pla
toşa înfrânârii, înu-şnfrâ că o-
eârmuim buestria trupului no

stru, spre zări mai senine din 
tina păcatului. 

Din voinţa noastră slobodă 
şi nu din poruncă trebuie să 
slujim cu toate simţurile noa
stre lui Dumnezeu. Postul ade
vărat este nu numai să ne lip
sim de anumite mâncări ci ca 
paşii noştri să calce în urmele 
Domnului; mâinile noastre să 
slujească lui Dumnezeu prin ru
găciune; ochii noştri să privea
scă spre cer, lăcaşul nostru cel 
veşnic; urechile noastre să as-
cnlte cuvântul Evangheliei, nea-
piecând-se la defăimări; iar gura 
noastră să nu rostească cuvinte 
de ocară ci să aducă laudă 
Părintelui nostru din Cer. 

Aceste două lucruri - rugăciu
ne aşi postul - sunt cele care duc 
buna tovărăşie şi dacă sunt în-
ţelepţeşte folosite şi cârmuite 
pot trage, ca doi telegari bine 
stuniţi în frâu, la clruţa mântu-
rii noastre. 

Creştinul trebuie să ia aminte, 
ca atunci când se roagă, sau 
posteşte, să săvârşească aceste 
lucruri clin îndemnul curat al 
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sufletului său, ca o slujire lui inmilor noastre, va răsplăti cu 
Dumnezeu şi nu de ochii oa- dreptate credinţa lui la a doua 
menilor. Şi atunci ceia ce vede venire, 
în ascuns cunoscând şi adâncul Pr. PAVEL ŞBNDREA 

NEGHINA CREDINŢEI 

CINE SUNT MARTORII LUI IEHOVA? 
Secta aceasta, ca şt atâtea lui a rătăcit prin toate ostroa-

altele ce mişună pe pământul vele Sfintei Scripturi, fără să-i 
binecuvântat al Ţării noastre, poată desprinde înţelesul aşa 
s'a născut tare departe de noi. cum a fost fixat de Dumnezeu 
întemeietorul ei este un oare- prin mâna scriitorilor sfinţi. 

Buna Vestire 

care Carol Russel, născut in a-
nul 1852 in oraşul Pittsburg 
din America de Nord, Era fiul 
unor negustori de religie cal
vină. Fire aplicată spre cerce
tări religioase, ii plăcea să se 
ocupe cu lucrurile bisericeşti, 
socotindu-se mai târziu drept 
„copil sfinţit a lui Dumnezeu". 

Fâră de şcoală şi mai ales 
fâră de şcoala teologica, mintea 

Înclinarea lui religioasă insă 
nu-i dădea pace, Citea ziua şi 
noaptea, se adâncea în studiul 
Sf, Scripturi pe care a expli
cat-o mai apoi după cum t-a 
tăiat capul. Având ascultători 
ca predicator şi ajutat, în acelaşi 
timp şi de înfăţişare plăcută şi 
atrăgătoare, Russel a reuşit să 
adune sume frumoase de bani 
care i-au îngăduit sâ tipărească 

cărţi şî reviste şi chiar să faeă 
înconjurul lumii. 

Aderenţii lui l-au numit Pas
torul Russel şi l-au declarat 
„cel mai mare dascăl religios 
dela apostolul Pavel încoace 8 . 
8'a căsătorit cu o fostă elevă 
a sa, care timp de 13 ani i-a 
fost cea mai preţioasă colabo
ratoare. După î 7 ani de căs
nicie însă s'a despărţit de ea, 
ne voind să-i plătească nici cel 
puţin atâta cât să poată trăi. 

Ceea ce 1-a făcut să se a-
bată şi mai mult dela calea cea 
bună a fost întâlnirea lui cu 
adventiştii. Pe lângă alte rătă
ciri secta aceasta propovăduia 
a doua venire a Mântuitorului 
Hristos cu menirea de a înte
meia pe pământ împărăţia de 
o mie de ani. Mântuitorul era 
aşteptat să sosească în anul 
1874. Cum socoteala s'a do
vedit greşită, — dealtfel cum 
greşite Ie sunt toate socotelile 
— Russell şi-a luat rolul de 
a-şi mângâia prietenii, arătân-
du-Ie că Mântuitorul Hristos a 
venit a doua oară pe pământ, 
dar nu aşa cum î-au aşteptat 
ei, cu trupul, ci numai ca su
fletul. 

După Russell lumea se îm
parte în trei epoci mari. Cea 
dintâi durează dela Adam până 
Ia potop; a doua dela potop 
până în 1914 şi a treia din 
1914, cu domnia de o mie de 
ani, până în veci. 

După cum se poate vedea, 
după calculele lui Russell» lu
mea trebuia să se termine^ în 
1914, pentrucă a doua venire 
a Mântuitorului şi începutul 
domniei de o mie de ani e tot 

•una cu sfârşitul lumii de astăzi 
şi începutul unei alte lumi, îo 
care nu pot trăi decât aceia 
care sunt aleşi .pentru acea
stă lume. Potrivit cu aceasta 
socoteală el şi-a fixat moartea 
în 1914, crezând că îndată după 
aceea va învia să petreacă în 
nesfârşire cu Domnul. Spre ma
rea Iui mirare n'a murit în 
1914 ci a trăit doi ani de zile, 
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într'un tren din America de 
Miazăzi, unde mergea în pro
pagandă. 

înşelat în. calculele sale, nu 
a descurajat. Şi-a văzut mai 
departe de cale, propovăduind 
că sfârşitul lumii va veni. în 
1925. Urmaşii săi la conduce
rea sectei, între care se număra 
în rândul întâi marele bancher 
Rutherford, au continuat cu pro-
rociile fixând sfârşitul lumii la 
alte date. Ajutat de o în-
drăsneală rară şi de mijloace 
cum numai în America se po
menesc Russell a reuşit să-şi 
împrăştie gândurile rătăcite prin 
reviste şi ziare care se răspân
deau pe tot globul şi aproape 
în toate limbile pământului. 

Aderenţii învăţăturii lui Rus
sell se ascund sub diferite nume. 
îşi zic „Russellişti", după în
temeietorul lor „Milenişti", pen-
ţrucă propovăduesc întemeierea 
impărăiiei de o mie de ani, 
„Studenţii Bibliei", întrucât 
preocuparea lor de căpetenie ar 
fi o cât mai serioasă studiere 
a Bibliei, „Biserica Domnului", 
„Casa Spirituală a .lui israil", 
„Cei Credincioşi", „Familia 

Credinţei", „Consacraţii Dom
nului care sunt din clasa lui 
Ilie" (crezându-se asemenea cu 
profeţii llie şi Elisei), „Ucenicii 
Domnului' -, Regi şi Preoţi a lui 
Dumnezeu", iar mai nou „Mar
torii lui Iehova". 

Ce urmăresc prin atâtea nu
miri, este clar. Când sunt des
coperiţi subt un nume, îşi iau 

Noi toţi Românii, credincioşi ai bi
sericii româneşti, mărturisim credinţa 
într'un Dumnezeu în trei feţe; Tatăl, 
Fiul, Duhul Sfânt. Biserica noastră 
ne învaţă aşa. Şi noi credem în în
văţăturile Ei mântuitoare. 

Sunt însă destui botezaţi, cari cred 
altfel. Au fost şi în vechime certuri 
mari, până când sfinţii părinţi ai 
bisericii lui Hristos au izbutit să în
frângă pe toţi cei ce propoveduiau 
învăţături protivnice. 

Asupra tuturor acestor învăţături 
rătăcite a rămas însă biruitoare tăria 
credinţa creştine, păstrată în sfânta 
scriptură şi în adevărurile bisericii 
noastre dreptmăritoare, căreia ne în
chinam şi dela care primim multă 
mângâiere, întărire şi înălţare sufle
tească atunci, când glasurile pline 
de evlavie ale tuturor celor ce iubesc 
podoaba casei Domnului, se unesc 

imediat un altul, crezând că în 
felul acesta reuşesc să scape 
de urmăriri. La Ofiţerul Stării 
Civile — la Notariat — când îşi 
părăsesc religia străbună spun 
că trec la aconfesionali (aceia 
care nu mărturisesc nicio cre
dinţă). 

Alte amănunte în numărul 
Viitor. p r . AUG. FAUR 

în frumosul cântec prelung al acestui 
tropar: „Nădejdea mea este Tatăl, 
scăparea mea este Fiul şi acopere-
mântul meu este Duhul Sfânt; treime 
sfântă şi nedespărţită.,." 

Aşadară credinţa în Sfânta Treime 
este apărarea noastră; prin aceasta 
credinţă câştigăm în vremuri de pri
mejdie mântuire; şi iot din "ea răsare 
nădejdea noastră.— în viaţa de apoi. 

* 
Către această Sfântă Treime atot-

stăpânitoare, se îndreaptă spre do
bândirea vieţii celei de veci, rugă- ' 
ciunile, închinările şi jertfa laudei 
noastre „din straja dimineţii pânâ'n 
noapte". 

Dar în viaţa noastră pământeană 
mai avem şi altă treime, care este 

Treime Sfântă şi nedespărţită,." 

F O I S O A R Ă 
* 

Sfântul Mucenic Pagharie 
Când împărăţia Diocliţian şi Maximian in Roma 

cea veche, toată lumea era plină de înşelăciunea ido-
îeascâ, şi tot cel ce să mărturisia pe sine creştin nu 
numai că să lipsea de toată averea sa; ci încă şi de viaţă, 
după ce mai întâi suferea feluri de munci. Deci atuncia 
era oare carele Pagharie cu numele, din laturea LJza-
nilor, din cetatea Vilapati, creştin din strămoşii săi, 
bărbat înalt de stat şi frumos, carele ducându-sc la 
Roma s'au împrietenit cu Diocliţian, pentru care s'au 
făcut şi el înlâi boiariu ai Sigclitului, şi foarte mult era 
iubit împăratului: încât pentru mulla dragoste ce avea 
intre ei, Pagharie vai! s'au lepădat de credinţa lui Hris
tos, şi s'au făcut de un.cuget cu împăratul. Pentru 
care au poruncit împăratul, ca sâ ia Pagharie tot anul 
feluri de fefe dela • împărăţie, unele cu hrisoave, iară 
altele cu. singură împărătească poruncă, ca prin aces
te», să aibă tot câştigul şi odihna. Despic care îtiştiiri-
ţ4rrdu-$e fericita sa maică şi sora sa, mai întâi prin 
scrisoare ii sfătuia pe el ca să aducă intru; a sa po

menire frica lui Dumnezeu, iară apoi înfricoşata aceea 
judecată, prin carea adeverea lui ca să cunoască, că 
cei ce au cunoscut pe Hristos şi cu îndrăsnealâ l-au 
mărturisit înaintea împăraţilor şi a domnilor, ce fel de 
făgăduinţă au luat, precum dimpotrivă, cei ce au tăgă
duit şi s'au lepădat de dumnezeirea aceluia, ce fel de 
osândă au luat, să nu-i fie lui necunoscut. Pe lângă aces- -
tea, i au scris şi Cuvântul Domnului ce zice: „Că de 
va dobândi omul lumea toată/şi-şi va pierde sufletul 
său, nu va afla dobândă deopotrivă, cu paguba sufle
tului său." 

Acest fel de scrisoare primindu o Pagharie dela 
maica-sa şi cetindu o, viindu-şi întru sine, au început 
a plânge, şi aruncâtidu-se pe pământ striga: milueş-
te-rnă. Doamne, Atolţiilorule, şi nu mă ruşina pe mine 
lobul tău, înaintea îngerilor, şi a oamenilor. Ci fie ţi 
milă de mine pentru mare mila ta. Deci văzându-l pe 
el oarecarii din palat, plângând şi unele ca acestea 
vorbind, au vestit împăratului. Şi mergând .el faţă, i-au 
zis împăratul: spune-mi mie prea iubite Pagharie, au 
doară nazarincati eşti. Zis'au sfântul; Nazarinean sunt 
o i.nparate, şi creştin. Şi împăratul i-au zis: lapădăte 
de numirea aceasta, pentru dragostea mea cea către 



dcasemenca „una, sfântă şi nedes
părţită căreia tot asemenea în fie
care zi şi în fiecare ceas trebuie să-i 
aducem cuvenită închinare şi jertfă. 
Nu jertfa fumului de tămâie, nici 
„jertfa laudei", ci jertfa cea mai 
curată a muncii roditoare şi cinstite, 
jertfa simţirii, şi dacă s'ar cere, chiar 
jertfa vieţii noastre! i. L. 

Sf, Apostol Petru 

„Mărturisitori ai dreptei credinţe" 
Vorbirea Prea Sfinţitului Episcop Nicolae Colan al Clujului 

La praznicul „Duminecii ortodoxiei", Dumineca cea dintâi 
din Postul Mare, luminatul nostru vlădică a slujit la Catedrală 
cu mare sobor de preoţi, iar după aceea, urmând un bun obi-
ceiu, a cuvântat. 

Cuvântarea Prea Sfinţiei Sale s'a ţinut de astădată la Uni
versitate şi a fost cinstită cu ascultare de către mulţime mare 
de cărturari bătrâni şi tineri, de mulţi studenţi şi popor. 

Miezul vorbirii a fost arătarea faptelor alese a bunilor cre
ştini care nu au pregetat a-şi mărturisi dreapta credinţă; la pri
mejdie ca şi la vreme paşnică. 

„Mărturisitori ai dreptei credinţe" ortodoxe au fost atât în 
îndepărtatul trecut, aşa cum pomenim pe sfântul Apostol Pavel, 
cât şi în vremile noastre apropiate. 

Despre fiecare aceste mărturii bune, Prea Sfinţitul a spus, 
în- graiul lui dulce, cuvinte alese, făcându-le chip potrivit 
după nevoinţa fiecăruia. N'a uitat să amintească nici pe vajnicii 
ortodocşi ardeleni care s'au războit şi au jertfit totul pentru 
lege, spunând — ca odată un ţăran din Munţii Apuseni — : „Co
jocul ăsta mi-1 poate lua împăratul, da legea ortodoxă, ba!" 

tine; căci ştiut să-şi fie că nu voi hotărî asupră-ţi 
moarte grabnică, până ce nu te voi topi mai întâi cu 
multe feluri de munci. Iară sfântul i-au zis: eu o îm
părate, pentrucă m'am făcut de un cugei cu tine până 
acum, mă cutremur şi mă tem, ca nu viind foc din 
ceriu să mă arză. Ci insă să nu-mi fie mie de acum 
înainte a mă lepăda de Hristosul meu, măcar astăzi, 
măcar după mulţi ani, cu multe chipuri precum zici tu, 
vei topi trupul meu. Atunci fiind desbrăcat sfântul gol, 
l-au bătut cu vine de bou. Şi tot Sigclitul fiind de faţă, 
au zis împăratul: Ştiţi că Pagharie sachelarul şi seri-
niaiul împărăţiei, au căzut în credinţa Galileianiior? 
Deci spuneţi-mi mie, ce îi voi face lui? Iară ei au zis 
lui: Porunceşte o împărate ca in privelişte gol fiind el 
să fie bătut, apoi să fie trimis la stăpânitorul din Ni-
comidia, spre a se pedepsi acolo de acela. Ca să nu 
ne facem şi noi părtaşi sângelui lui, iubit ţie fiindu-ti. 
Deci au plăcut sfatul acesta împăratului, căci mult 11 
'ubia pe el, şi nu vrea ca să-i vază moartea lui. Şi a-
ducându I pe el în privelişte, l-au bătut cumplit, apoi 
dându-i împăratul ostaşilor, au poruncit ca să se facă 
scrisoare potuncitoare către stăpânitorul Ni:omidiei, prin 
multe chipuri închizăşluindu-i moartea sfântului. Şi 

mergând sfântul la Nicomidia şi înfăţişându-se înain
tea stăpânitorului, fiindcă era silnicit de acela spre răs
punsuri, au zis sfântul : 

Iată din împărăteasca poruncă, ai înţeles cine sunt, 
şi dar fă cele ce socoteşti cu osârdie şi fără de frică. 
Şi stăpânitorul au zis: cum îţi este numele? Şi muce
nicul i-au răspuns: Pagharie îmi este- numele. Creştin 
am fost din* strămoşi, şi amăgindu-mă de înşelăciunea 
împăratului, m'am făcut de- un cugei cu el, rău soco-
iindu-mă. Dar indreptându-mă cu ajutorul lui Dum
nezeu, de maica şi de sora mea, m'am apropiat de 
Hristosul şi Dumnezeul meu. Şi acum grăbesc să mor, 
pentru El, ca să şterg lepădarea de el pe care rău o 
am făcut. Iară sîâpâmtoiul i-au zis: lasă acestea ce 
zici şi fă porunca împăratului, nu voi ca acest fel bine 
încuvinţat, şi frumos "om fiind, să se pîarză pomenirea 
ta de pe pământ, Şi sfântul i-a zis: aceasta pierzare 
ce zici, este vremelnică; dar pricinuitoare de veşnica-
viaţă celor ce o au ales pe ea pentru Hnstos. Deci vă
zând stăpânitorul neînduplecarea lui, au dat .hotârîrea 
şi după ce au făcut rugăciunea î s'au tăiat capul mu
cenicului lui Hnstos, Pagharie, în nouăsprezece zile, 
ale lunei iui Martie, în Nicomidia, şi aşa au luat feri
ciţii1 cununa mucenici. 
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DIN LUMEA LARGĂ. 
Cel mai mare orologiu 

din lume 
se află aşezat, în turnul ma
gistratului din Filadefia. Clasul 
are un diametru de 7"60 metri. 
Arătătorul de minute are o lun
gime de 3*70 m. Este luminat 
de un aparat electric, care lu
crează cu o putere de 50 cai. 
Glasul se află la o înălţime de 
164 metri şi are o greutate de 
226 kilograme. 

Originea chibriturilor 
Iu anui 1827 chimistul john Wal-

ker în Stocktonupon-Tees făcu încer
carea ca să inventeze 6 amestecătură 
chimică spre a produce foc pentru 
folosinţa sa proprie şi întâmplarea 
făcu să descopere substanţa chibri
turilor pe care o şi puse în comerţ. 
Chibriturile se răspândiră cu repzi-
ciune uimitoare. Fabricile nu întâr-
ziară, InAnglia ca şi pe continentul 
Europei se constniiră maşini cu ferăs-
trae rotative, care tăiau trunchi! de mo
lift în bucăţi mici de trei până Ia patru 
degete, cari se întorceau de 4-5 ori 
una după alta inirun cerc de 50 cuţite 
şi într'o minută produceau 30.000 
de beţişoare. Alte maşini adună be-
ţişoarele în mănunchiuri şi ie întind 
pe masa aprinzătoare şi în fine al
tele prepară cutiuţele. Astăzi există 
fabrici de chibrituri, cari produc zil
nic peste 10 milioane chibrituri. 

Cât cheltuia ţarul Nicolae 
pe mâncare? 

Se zice despre fostul împărat 
al Ruşilor că era un om foarte sub
ţire la gust. îi plăceau mâncările 
bune şi gătite scump. De când 
s'a urcat pe scaunul împărăţiei 
a chielfuit numai pe uneltele din 
bucătărie, pe- vase şi oale, un 
milion şî jumătate de coroane. 
Vasele acestea sunt toate de ar
gint curat. Bucătarul ceî mare al 
Ţarului căpăta pe an plată 120 
mii coroane... Afară de mat 
marele bucătarilor, mai erau 
încă 6 alţi bucătari, dintre cari 
fiecare avea câte 20,000 cor. la 
an. Cheltuiala bucătăriei Ţarului 
făcea două milioane şi 500,000 
cor. pe an. Se vin pe zi 7000 
coroane. 

Aceasta socoteală este făcută 
la anui 1916. 

VORBE Î N Ţ E L E P T E 

Mai bine o bucată de pâine uscată, 
cu pace, decât o casă plină de căr
nuri, cu ceartă, 

Un nume bun este mai de dorit decât 
o bogăţie mare, iar a fi iubit preţueşte 
mai mult decât aurul şi argintul-, 
(Pilde, XIX. I), 

Corpul nostru se îmbolnăveşte prin 
lene şi se păstrează prin muncă. Cu 
sufletul este la fel mmm 

Creştinul şi Biserica 
într'o zi, unul care Dumineca 

stătea la cârciumă în loc să se 
ducă la biserică, se întâlni cu 
un crdincios care tocmai se 
întorcea de acolo, 

In bătaie de joc, cel fără de 
crdinţă îl ispiti: 

— „Ce cauţi la biserică, mă? 8 

••• „Mă închin,,,* 
~ , :Da* ce, nu te poţi închina 

acasă ? ** 
Atunci omul întrebă pe ispi

titor: 
— „Da' d-ta de ce beai la 

crâşmă — şi nu beai acasă?» 
— „Pentru că'i mai dulce 

vinul la crâşmă..." 
— „Apoi vezi, îi răspunse 

credinciosul, şi rugăciunea îi 
mai dulce ia biserică,,." 

Şi beţivul a rămas ruşinat. 

Sfaturi practice 
Vopsea pentru podele. Tăiem ceară 

de albine in bucăţele cât se poate de 
mici şi turnăm peste ele ulei de fer-
pentină. care să le acopere de două 
degete, Totul lăsăm să stea astfel 
12 oare, punându 1 apoi pe un foc 
domol, ca sâ se înmoaie. 

Curăţirea panglicilor colorate, a 
cravatelor şi a cârpelor de mătasâ, 
se face uşor, dacă le spălăm în apă 
căldicică, în care mai întâi am ame
stecat câteva gălbinuşe de ou. După 
aceasta le clătim în apă rece şi le 
călcăm încă umed??. 
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PLUG ARI J 
Frontul Democraţiei Populare luptă pentru propăşirea gospodăriilor 

ţărănimei muncitoare, pentru modernizarea şi înzestrarea agriculturii cu 
unelte, maşini, îngrăşăminte chimice, cu seminţe selecţionate şi vite de rasa; 

— pentru desvoltarea cooperaţiei, pusă în slujba ţărănimii^ munci
toare şi acordarea de credite în acest scop; 

— pentru buna organizare a fermelor de Stat şi a staţiunilor de 
maşini agricole; 

— pentru îmbunătăţirea schimbului de produse între oraş şi sat; 
— pentru începerea de noul lucrări de asanare şi câştigare de te

renuri pentru agricultură şi prin aceasta punerea Jn valoare spre folosinţa 
ţărănimii muncitoare a multe sute de mii de hectare de pământ: 

— pentru sporirea puterii de cumpărare a ţărănimii muncitoare, pe 
măsura desvoitării producţiei şi a ieftinirii produselor industriale. 

(Din Manifestul Program al Frontului Democraţiei Populare) 

GLIE 
Tu ştii cum te-alintam cu plugul 
Şi alţii îţi prădau belşugul, 
Cum semănăm la grâu cu sacul 
Şi culegeam amar cu carul. 

Dar tu să-mi fii de mărturie 
Ca 'n tot văleatul de urgie, 
Eu singur te-am iubit vreodată 
Cu toată inima curată. 

Şi vie norii cu furtuna, 
Aşa te voiu iubi într'una, 
Căci pentru tine, glie dragă, 
îmi bate inima întreagă. 

A. N. Târnava 

O » 

Vorbe c» tâlc 

Nesăţiosul Iii plăceri e un ucigă
tor de sine, leneşul de lucru e un 
fur de sine. Cel dintâi îşi răpeşte 
viaţa, celălalt averea. 

* 
Scoală te de dimineaţă, fugi de 

lene ca de un şarpe veninos. Leneşi 
tineri, cerşitori bătrâni. 

* 
Nu-ţi pierde curajul când un lucru 

nu» ţi iasă curând la socoteală. Din-
tr'o lovitură nu cade nici un arbore, 

* 
Un om fără vrere de a face ceva 

este ca o locomotivă fără aburi. 
* 

Respectând credinţa altuia, folo
seşti credinţei tale proprii, 

„Ciobănaşul 1 pictură de N. Qrîgorescu 

PA CE 
Eu pace cer 
Eu pace cânt, 
Pe mări, pe cer 
Şi pe pământ. 

Ea-i vraja mea 
Şi patima 
Şi tot la ea 
Mi-e inima. 

De dorul ei 
Plâng zorile, 
De dragul ei 
Râd florile... 

A, N. 

Predica vieţii 
lata ce s'a petrecut, nu de 

mult, în India, 
Era, vasăzică, un călugăr mi

sionar, care ajunsese cu propovă-
duirea învăţăturei Domnului no
stru lisus Hristos, pe Ia popoa
rele păgâne din India. 

Având nevoie de un slujitor 
călugărul vru să tocmească, 
pe un indian, care i se păruse 
mai desgheţat la minte. 

Indianul îi răspunse: 
— „M'aş tocmi bucuros Ia 

d-ta, da mi-i teamă că vrei să 
mă faci creştin..." 

Călugărul îi zise: 
— „Să n'ai nicio teamă des

pre aceasta. Iată; Iţi dau cuvânt 
că nu-ti voi vorbi niciodată de 
lisus Hristos". 

Indianul primi, -— şi călugărul 
se ţinu de cuvânt, nu-i grăi 
niciodată de lisus,—-dar după 
un an, indianul văzând viaţa 
curată şi frumoasă ce ducea 
călugărul, precum şi dragostea 
mare ce-i purtase, veni într'o 
zi la el şi-i spuse: 

— „Văd acuma cât de mare 
şi de bun e lisus Hristos, —şi 
de aceia doresc şi eu să mă fac 
creştin," 

Vedeţi, iubiţi creştini ce mare 
predică este viaţa unui om — 
şi cât bine poate aduce ea în 
sufetele semenilor noştri. 

Să nu uităm niciodată lucrul 
acesta — şi nici când să nu 
zicem că vorba şi fapta noastră 
n'au nicio urmare în duhul altuia. 
Căci nu-i nici măcar o vorbă, 
cât de neînsemnată, care să 
nu-şi aibă răsunet în sufletul 
celor care o aud. 

lată Eu stau la uşă şi bat. Dacă 
aude cineva glasul Meu şi deschide 
uşa, vou intra la el, voiu cina cu 
el şi el cu Mine, (Apocalisa III, 20)= 

Fiindcă ai păzit cuvintele răbdării 
Mele, te voiu păzi şi Eu de ceasul 
încercării, care are să vină peste 
lumea întreagă, ca să încerce pe lo
cuitorii pământului. (Apoc, HI, 10). 



Sfaturi bune 
LA felurite trebuinţe 
Spălarea stofelor colorate. Se în

tâmplă de multe ori, că pe lângă 
toată grija la spălarea stofelor des
chise sau colorate, aceie rămân cu 
dungi gal bine. Aceasta se împedecă 
dacă înainte de-a le clăti în apă 
rece, punem tot la doi litri de apă 
o lingură de sare. Clătite jn apa a-
ceasra sărată nu se storc hainele, ci 
se întind aşa pline de apă. 

Vin de miere de stup, Punem 10 
kg, miere în 40 litri de apă curată 
şi fierbem iotul cam un cias dea
supra unui foc domol, curăţind me
reu spuma, până. nu mai observăm 
pe suprafaţă r i d o faeşicufâ, Totul 
turnăm apoi înfr'un butoiaş de 10 
vedre., în care r.m pus mai înainte 

IN ŢARA 

I. P . S. S. lustinian Mitropolitul 
Moldovei şi încredinţat cu condu
cerea Bisericii ortodoxe, până la a-
legerea noului patriarh, a trimis o 
carte pastorală către tot poporul prin 
care îi îndeamnă să ţină cu stăpâ
nirea şi sa şi facă datoria de cetă
ţeni în alegerile acum. 

Băncile au primit poruncă să dea 
bani ţăranilor muncitori pentru vite 
şi seminţe, Astfel s'a rânduit suma 
de iei 6.572.479.141 care o pune 
Statul la îndemâna ţăranilor. 

Prizonieri i români din Rusia vin 
ţară. In ziua de 23 Martie au sosit 
la Focşani, venind din Rusia un tren 
cu foşti prizonieri. Eu au fost lăsaţi 
imediat liberi să meargă la vetrele lor. 

Magaz ine le de s ta t şi coopera
tivele au iiotărli să scadă preţurile 
ia unele lucruri de trebuinţă, mai 
ales Ia cele folositoare plugărimii. 

Din U. R. S. S. au sosit de cu
rând 5.397.975 kgr. grâu, 122.273 
kgr. maşini, 464.900 kgr. oţel, 304 
mii 500 kgr, fontă peste un - milion 
kgr. cărbune, pluguri îămănătorii şi 
alte unelte de trebuinţă. 

cognac curat, precum şi nucă de 
muscat, scorţişoară etc , sdrobite nu. 
prea mărunt. 

* 
Curăţirea lampelor se faee mai 

bine cu cenuşă uscata. Cu aceasta 
frocăm, luând o bucată de hârtie 
moale, şi paharul şi maşina, şergâu-
du-le cn o cârpă uscată. Cenuşa ab
soarbe tot petrolul (gazul), pătrarul 
şi maşina se fac oglindă de curate. 

ÎN STRĂINĂTATE 

Trupele chineze ale armatei popu
lare se apropie tot mai mult de Nan
king, capitala chinei care este ţinută 
sub puterea generalului Cian- Kay-Sek, 

Cele trei părţi (zone) din Ger
mania ţinute de Englezi, Americani 
şi Francezi s'au unit la un loc sub 
o singură administraţie. 

La Bruxelles în Belgia s'a ţinut 
o mare adunare a miniştrilor din 
ţările apusene care au hotărît să ţină 
tot mai strânse legături între ţările lor. 

Fin landa este pe cale de a în
cheia un pact de prietenie şi aju
torare cu U, R. S. S. aşa cum a 
încheiat şi Republica Populară Ro
mână. 

„Renaşterea" nu are alt 
sprijin decât abonamentele 
cetitorilor. Plătiţi-vă abo
namentul! 

„Renaşterea" adaus pentru popor 
abonamentul: 300 lei pe un an. 

150 lei pe 6 luni. 
Redacţia şi Administraţia: CLUJ, Piaţa 
Malinoschi 18, Consiliul Eparhial. Cont 
C.E.C. 40975. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj 

Ce sa petrecut în ultimele două săptămâni 

7 de vudră drojdii de vin. Scutu
răm butoiul de câteva ori şi lăsăm 
vinul aă fiarbă la o căldură mode
rată în pivniţă. După 6—8 săptă
mâni tragem vinul cu grije într'un 
butoi curat, care să se umple. Tul
bureala rămasă o strâcurâm şi o pu
nem apoi în sticle, cu cari să um
plem butoiul al doilea când începe 
să sece. Vinul acesta se tractează ca 
oricare nitul. Dacă vrem să aibă un 
gu*t şi mai bun. îi adaugem ceva 

Nutreţurile v i t e l o r 

Paiele sunt slab" nutreţ, Ceîe mai 
bune sunt cele de orz şi ovâs. Pa
iele se folosesc mai mult numai ca 
adaos spre a se ame-teca cu fân şi 
apoi de aşternut. Preţul lor creşte, 
dacă le tăiem mărunt şi le meste
căm cu nutreţ verde, Chiar şi de aş
ternut sunt mai bune tăiate, căci dau 
un gunoiu mai cu putere. 

Cartofii (crumpenele) se taie mă
runt în apă; scoşi de aici şi mes
tecaţi cu nutreţ mărunţii sau cu turte 
de in se dau vitelor. Nutreţuri foarte 
bune sunt iurtele de oleu şi borho
turile, adecă lăturile dela fabricile de 
spirt, bere, ş. a. Turtele sdrobite sau 
măcinate sunt foarte bune pentru 
viţei şi vaci cu lapte, căci dau lap
telui grăsime, dar să l e proaspete. 

Greşală fac oamenii noştri, cari 
toarnă peste turtele sdrobite apă 
feartă. Apa feartă micşorează mult 
bunătatea lor, căci se rm'siue foarie 
greu. Rămăşiţele dc'a fabrici sunt 
mai bune pentru vitele de îngrăşat, 




